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Історична динаміка розвитку міст Донбасу має свою цікаву, своє-
рідну історію. Процес розвитку є неперервним, особливо у ХІХ — на 
початку ХХ ст., відображаючи особливості шляху становлення капіта-
лістичної системи. Можна казати про різностильову та різнобічну за-
будову міст цього регіону. Зводяться новобудови, реконструюються ста-
рі, історичні будинки, покращується вигляд проспектів та вулиць. Так, 
Донецьк та інші міста Донеччини, може, і не мають такої архітектур-
ної глибини, як Київ або Львів, тут мало саме історичних будинків, але 
багато у чому архітектура Донеччини є цікавішою, ніж в інших містах 
України, своєю функціональністю, «індустріальністю», компактністю та 
сучасним світовим рівнем. Це стосується, зокрема, окремих архітектур-
них об’єктів. Та якщо у Донецьку вже з’являються об’єкти дійсно світо-
вого рівня, то інші міста Донбасу тільки починають створювати належне 
середовище.

Актуальною стає тема гармонійного та сучасного міського середо-
вища, єдності будинків-новацій з різночасовою забудовою, семантика як 
окремих архітектурних об’єктів, так і містобудівних комплексів. На су-
часному етапі розвитку міст Донбасу одна з основних проблем створен-
ня архітектурного образу — це гармонізація сучасного образу будівлі 
з оточенням та сучасними світовими тенденціями, а також трансфор-
мація національних рис з позиції сучасних конструкцій, адаптація їх 
до стилістики сьогодення.

До проблеми пошуків своєрідності, національної ідентичності звер-
талися архітектори як на практиці, так і в теоретичних роботах у різні 
часи. З українських архітекторів не можна не згадати представників ра-
дянського періоду Анатолія Добровольського, Олексу Тація, Валентина 
Єжова. Вони намагалися створювати архітектуру, сучасну своєму пе-
ріоду, на рівні світових аналогів, але з використанням саме української 
символіки, втілювали форми та деталі, типові для українського народу, 
його побуту, традицій, але трансформуючи їх на сучасному для тих пе-
ріодів рівні.
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Саме тому сучасна проблема перспективного розвитку міст Дон-
басу — підняти архітектурний рівень саме міського середовища як су-
купності різних якостей цього середовища. Дуже важливою стає тема 
гармонізації різних за стилістикою та часом створення будинків, які є 
основними складовими частинами каркасу міста.

Одним з найважливіших засобів в образі вирішення будинків, їх ві-
зуального відокремлення, акцентуації або, навпаки, повного вписування, 
злиття з навколишнім середовищем є світло. Життя в містах з настанням 
ночі не переривається; ввечері вимоги до архітектури міста такі ж висо-
кі, як і вдень. Правильним є використання світла для створення нових 
аспектів сприйняття. Світло може створювати ритм та метр; за допомо-
гою світла створюється те або інше відчуття простору, форми та кольо-
ру; світло може «виявити», «зруйнувати» або «викривити» архітектуру, 
динамічне світло викликає зовсім нові відчуття.

Природне і штучне світло, таким чином, за вмілого використання 
стає дійсно архітектурним засобом. За допомогою світла вирішується 
комплекс архітектурно-художніх завдань при проектуванні. Все вище-
згадане пояснює появу терміна «світлова архітектура», що дає новий 
напрямок в архітектурній науці і практиці — взаємодіють архітектура, 
світло і колір [1, с. 30–31].

Світлова архітектура набуває темпів розвитку на всіх рівнях, від 
містобудівного до інтер’єрного, цьому допомагає стрімкий розвиток 
технічних та комп’ютерних технологій. Світло не стільки висвітлює 
архітектуру, скільки вирішує архітектурні завдання. В одному випадку 
світлом вирішується тектоніка будівлі, в другому — ритм або метр ар-
хітектурної композиції, в третьому — пластика або простір. Необхідно 
зазначити, що цей засіб сприймається лише в темну пору доби, при-
чому ефект від будинку вдень може підкреслюватися, а може повніс-
тю змінюватися залежно від запрограмованого ефекту. Якщо ми хочемо 
підкреслити різноманітність, то кажемо «як день і ніч». Контраст між 
днем і ніччю сприймається природним. Тому немає нічого протиприрод-
ного в намаганні створити вечірню архітектуру на контрасті з денною
[2, с. 141].

Пропонуємо розглянути варіанти нічного освітлення в функціо-
нальному та емоційному аспектах. Функціонально можна розрізнити 
кілька типів розташування джерел освітлення: елементи освітлення 
встановлені зовні, підсвітка розташована на фасадній площині, площи-
на стін фасаду не підсвічена. Розглянемо кожний зі способів освітлення 
за ефектом, який створюють промені світла від джерела саме конкрет-
ного типу монтажу. Акцентуємо, що спеціально не надаємо розподілу 
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на типи джерел освітлення, тому що однакового ефекту можливо досяг-
ти з використанням різноманітних типів освітлювальних приладів [4].

І — елементи освітлення встановлені зовні (рис. 1). Можна розріз-
нити такі варіанти освітлення фасадної площини:

рівномірна — рівномірна підсвітка всього фасаду без акцентації 
на елементах;

підкреслення — підсвітка окремих елементів фасаду (карнизів, пі-
лонів, колон, вхідних груп та ін.);

точкова акцентація — світловий потік спрямований на окремі деко-
ративні деталі (ніші, скульптури, декор та ін.);

руйнування форми — створення нової форми, яка не збігається з 
формою фасаду вдень;

матеріалізація повітря — створення «світлової» архітектури, вико-
ристання додаткових «верхніх просторів», спрямована в повітря в тем-
ний час доби, не потребує самої матеріальної площини фасаду.

ІІ — підсвітка розташована на фасадній площині (рис. 2). Можна 
розрізнити такі варіанти освітлення фасадної площини:

підкреслення — підсвітка окремих елементів фасаду (карнизів, пі-
лонів, колон, вхідних груп та ін.);

формотворення на площині — створення нового декору, об’єму 
на пласкому фасаді (створення вертикалей, пілонів та ін.);

абстрактна — створення нових абстракцій, світлових декоративних 
елементів;

фактурна — виявляє фактуру матеріалу (камінь, дерево, скло, бетон 
та ін.);

самостійний декор — саме джерело світла (світильник) — активний 
елемент декору як у світлий, так і в темний час доби (кристали, опори 
та ін.).

ІІІ — площина фасаду не підсвічена (рис. 3):
класичний варіант — світло іде через отвори (вікна, двері та ін.), 

площа стін перевищує або дорівнює площі отворів;
наскрізна прозорість — інтеграція інтер’єру та фасаду, інтер’єр ви-

ходить назовні, площа прозорих конструкцій перевищує площу стін;
зовнішнє — фасад та отвори темні, світильники встановлені зовні 

або на фасаді та освітлюють об’єкти поза фасадом.
Можна стверджувати, що схожі ефекти можливо отримати за допо-

могою різноманітного розташування джерел освітлення виходячи з архі-
тектурного рішення, бюджету, суцільної стилістики середовища та ін. 
У будь-якому разі, підсвічування перетворює матеріальне середовище, 
доповнює, суміщає дійсне матеріальне і створене віртуальне.
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Рис. 1. Прийоми нічного освітлення за типом розташування
джерел освітлення 
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Рис. 2 
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Рис. 3
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Світлова архітектура створює нові аспекти сприйняття: підсвічу-
вання, доповнення, трансформація, відеоінсталяція, причому ці аспекти 
в сучасній світловій архітектурі можливо використовувати як окремо, 
так і в деяких комбінаціях. Частіше за все, підсвічування та доповнення 
використовують повсякденно, з настанням темної частини доби, а транс-
формація і відеоінсталяція — це більш святкове освітлення, акцентне, 
таке, яке виокремлює конкретний об’єкт із його середовища.

Тепер розглянемо прийоми нічного освітлення фасаду за типом 
світлового ефекту, який створюється вночі та зникає вдень. На основі 
досліджень сучасних технологічних рішень та їх використання в архі-
тектурних засобах класифікуємо варіанти освітлення за типом світлово-
го ефекту таким чином [4]:

функціональне — освітлення всього фасаду або деяких елементів 
(вивіски, входи, елементи огородження) (рис. 4);

підкреслення — підкреслює бажане існуюче (арки, карнизи, пілони, 
фактура та ін.);

створення акцентів — акцентує зорову увагу на окремих існуючих 
елементах або створює нові світлові елементи;

кольоровий ефект — гра кольору або монохроматична яскрава під-
світка, може бути сталий та змінний у часі;

об’єднання — об’єднує елементи окремого будинку або комплексу, 
функція об’єднання комплексу старого та нового;

руйнування — змінює форми існуючого будинку, акцентує неісную-
чі елементи, руйнує старі форми (рис. 5);

створення нового образу — медійні фасади, світло-дизайн, ілюзор-
ність, реклама та інформація;

матеріалізація неіснуючого — нічна підсвітка матеріалізує; «неви-
дима архітектура»: об’єкт або його частина з’являються тільки під дією 
джерела світла;

світлодинаміка — динамічний ефект зміни візуальних параметрів, 
створення різноманітних світлових ефектів, змінних у часі.

Значний вплив на сприйняття архітектурної будівлі й окремих її час-
тин та деталей має інтенсивність освітлення. Воно допомагає виявленню 
пластичної виразності рельєфу та деталей і значно поліпшує їх види-
мість при віддаленні [3]. Фасади, які розташовані в розсіяному освітлен-
ні, потребують більш глибокої пластики та виразніших деталей; фасади, 
які переважно розташовані в зоні контрастного освітлення, можуть мати 
меншу глибину пластичних елементів за рахунок жорсткої світлотіні. 
За умов природного освітлення проектувальник намагається використа-
ти його як допоміжний засіб при створенні пластики фасаду, не зіпсувати 
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Рис. 4. Варіанти нічного освітлення за типом світлового ефекту 
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Рис. 5 
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заданий пластичний та кольоровий ефект за будь-якого освітлення, при 
рухові сонця за добу. При штучному освітленні можна повністю про-
грамувати необхідний зоровий ефект. При використанні проникаючого 
світла (великі поверхні скла) вечірня архітектура стає наче негативом 
денної.

Висока яскравість вікон у вечірній час (явище дифракції) наглядно 
зменшує простінки і, як наслідок, змінює пропорції деталей споруди; 
додаткова підсвітка фасаду зменшує цю ілюзію. Світло, що проходить 
через отвори, часто створює дуже активний ритм. У багатоповерхових 
будинках це призводить до необхідності проектування єдиної системи 
освітлення всіх приміщень [2, с. 172–173]. Для житлових будинків, де 
це не є можливим, належить використовувати більш насичене зовнішнє 
освітлення фасаду, щоб відволікти увагу спостерігача від нерівномірно 
освітлених отворів або, навпаки, так запрограмувати архітектурне ви-
рішення фасаду, щоб ця нерівномірність виглядала природною, гармо-
нійною та бажаною.

Сучасні можливості визначають нові технічні вимоги проектування 
освітлення. Світло стає найважливішою складовою спочатку архітек-
турного задуму, а потім частиною експозиційної програми [4]. Грамотне 
впровадження певних прийомів освітлення як окремих архітектурних 
об’єктів, так і комплексних рішень на містобудівному рівні дозволить 
згармонізувати строкату забудову міст Донбасу, надасть їм концептуально 
нового, сучасного вигляду, іншого емоційного звучання на рівні світового 
архітектурного процесу. Можна також зазначити, що вирішення архітек-
турних завдань, підняття забудови на інший естетичний рівень за допо-
могою нічного підсвічування є одними з найбільш економічно доцільних 
способів та такими, які можливо втілити у практику досить швидко.
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